
X. évfolyam. 1911. április 30.

Társadalmi és közgazdasági hetilap. — Megjelenik minden vasárnap.

ELŐFIZETÉSI ÁR: Felelős szerkesztő: Egyes szám ára 20 fillér.
Egész évre ........................................ 8 kor. ifj. Imvik József. Nyiltór soronként 40 fill.
Fél évre ...............................................
Negyed évre................................ 2 Telefon szám: 9. Kéziratokat vissza nem adunk.

A községi adó.
A belügyi költségvetésnél valóban 

nagy szolgálatot tett az a felszólalás, 
mely egy érthetetlen abuzus megszün­
tetése érdekében tört lándzsát: értjük 
azt a nagy kedvezményt, melyet az 
önálló puszták a községi adózás körül 
élveznek. Valóban nevetni való, hogy 
mig a közterhek viselésében még a 
verebek is a progresszivitást csiripelik, 
van terület, a hol a nagy adózó tör­
vényes rendelkezéssel fele annyit fizet, 
mint a kisember. Mi lehetett ennek a 
nagy igazságtalanságnak, aránytalan- i 
ságnak magyarázata ? Hogyan tudtak 
olyan törvényt hozni? Az elv bizony­
nyal az volt, hogy a puszták kevésbbé 
veszik igénybe a közigazgatási szerve­
ket és a községi élet kényelmét nem 
élvezik. Pedig éppen ellenkezőleg, a 
nagybirtokos a falubeliek rovására előbb 
és figyelmesebben élvezi a közigazga­
tásnak velük szemben serény funkció­
it. Ha a gróf ur, vagy tiszttartója 
járlatot akar, el tudjuk-e képzelni, hogy 
ne soron kívül kapja? Ha a puszta 
messze van, a községi kézbesítőnek 
egy napja is elvesz, e miatt a köz­
ségnek több kézbesítőre van szüksége, 
— de a nagyur ügye nem szenved­
het hátrányt; — ha az urasági kocsi 
a községi orvosért bejön, a bricska 
nem vár, az orvos siet a pusztára s 
ha idehaza komoly dologban orvosi 
segítségre van szükség, ez az illető­
nek különös pechje, miért éppen ak­
kor beteg, mikor az orvos ur az ura­
dalomban van elfoglalva.

A miket elmondottunk, azok be­
szédes példák és csak kiszakított ese­

tek annak illusztrálására, hogy a fele­
adóval a községi igazgatáshoz járuló 
önálló puszta jobb helyzetben van, 
mint a belső lakó, a ki kélszerannyi- 
val adózik.

De még az aránylag jó eset, mi­
kor az önálló puszták a községi adó 
felét fizetik. Mert ismerünk nem egy 
helyet, a hol a községi adót az urada­
lom átalányba fizeti tiz éves kiegye­
zés alapján. Itt van aztán rettenetes 
helyzet. Vannak községek, a melyek­
ben a községi adó 148°/0. Ehhez ve­
gyünk árinentesitési, egyházi adót, 
csoda, hogy még az ősi föld kibírja 
ezeket a terheket.

Érzi mindenki ezt a lehetetlensé­
get. Hiszen a községi adóban is a 
progresszív rendszert kellene behozni 
s mi jóformán félszázad óta nem tu­
dunk megszüntetni egy általánosan ér­
zett visszásságot, melyet a méltányos­
ság gondolata teremtett, mely azonban 
a valóságban a legnagyobb méltányta­
lanság. S mivel ennek tökéletes átér- 
zése az egész vonalon szükséges, a 
közérdeket szolgáljuk, a midőn meg­
szüntetését minél gyorsabban kívánjuk. 
Kivánjuk annál inkább, mert a községi 
igazgatás költségei egyre nagyobbak s 
az állam a községi közigazgatás el­
látására, vagy legalább az állami fela­
datok teljesítéséért nyújtott kárpótlásra 
nem gondol.

S ezzel szemben a hogy a Tör­
vénytár magához öleli az újabb tör­
vényhozási munkát, a községi elöljá­
róságokra egyre több feladat hárul; uj 
terheket jetent ez, nem is szólva arról, 
hogy a kulturális haladás érdekében

úgyszólván napvól-napra uj feladatok 
megoldása előtt találjuk magunkat.

Tehát nemcsak a puszták önálló 
jellegét kell megszüntetni, hanem a 
fokozott jövedelemmel arányban az 
adókivetés kulcsát emelve alkalmazni. 
Ez a modern haladás, — az előbbi 
pedig valami itt feledett feudális emlék.

Képviselőtestületi ülés. Jászapáti képvi­
selőtestülete f. hó 29-én d. e.10 órakor Cseh 
József dr. főszolgabíró elnöklete alatt ülést 
tartott. Mindenekelőtt az 1910-ik évi közpénz­
tári és a többi egyéb alapok számadásait, 
úgyszintén az azon évi gyámpénztári alap s 
az elhagyott gyermekek tartási alapjának 
számadásait hagyták helyben s terjesztették 
jóváhagyás végett a vármegyei törvényható­
ság elé. Majd az esküdtszéki tagok összeírá­
sához bizottságot kültek ki, utána pedig el­
határozták, hogy a községi szabályozási tervek 
elkészítésével megbízott Fischer Géza lakásá­
nak kipuhatolása iránt — miután nevezett 
pár év óta ismeretlen helyre költözött — a 
mérnöki szaklapokban hirdetményt tesznek 
közzé. — Meghallgatták a községi husszék 
kezeléséről beterjesztett bizottsági jelentést s 
elhatározták, hogy a husszéket szigorúbb el­
lenőrzés mellett tovább is fenntartják. — Vé­
gül nagy és általános helyeslés között elfo­
gadták Büchler Pál dr. azon indítványát, hogy 
a vasúti fütőház elhelyezésének megakadá­
lyozására az államvasutak igazgatóságánál 
lépéseket tesznek.

Gyűlés után értekezlet volt a létesítendő 
főgimnázium telkének kijelölése tárgyában. 
Többek hozzászólása után megbízták az elöl­
járóságot, hogy az esetre, ha a megkívánt 
3 kát. hold terület megoszthatóságába a mi­
nisztérium belemegy, állítsa össze jó előre 
az alkalmasnak és megfelelőnek látszó telkek 
és azok megváltási árösszegének részletes 
kimutatását.
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Műkedvelői előadás.
A jászapáti tanítótestület műked­

velői előadását — mint azt már meg 
is irtuk — múlt szombaton, április hó 
22-én este tartották meg az Ipartestü­
let színpadán. Megírtuk azt is, hogy 
az előadás anyagilag is, erkölcsileg is 
igen jól sikerült. A jászapáti intelligen­
cia minden számottevő tényezője meg­
nézte az előadást, részben, hogy ez 
által is kifejezze elismerését a tantes­
tület nagyértékü kulturmunkája iránt, 
részben hogy gyarapítsa a testület szép 
hivatásu segélyegyletének alapját, mely­
nek javára az előadás tisztajövedelmét 
tudvalévőén fordították. Szívesen je­
gyezzük fel, hogy a díszes és nagy­
számú közönség soraiban sok vidékit 
is láttunk. Bizonyára azt jelenti a vi­
déknek ez a kitüntető figyelmessége, 
hogy tanítói karunknak nemcsak Jász- 
apátin, de más városokban is jó neve 
és megérdemelt tekintélye van, aminek 
tanitásügyünk minden igaz, őszinte 
barátja valószínűleg örvendeni fog.

A műkedvelői előadást — mint 
annak idején hírül adtuk — két hang­
versenyszám előzte meg. Az egyik 
zongoraszám volt: Magyar táncok Cho- 
ván-tol; játszották Horváth Ilonka és 
Skultéty Mariska urleányok. Mondanunk 
sem kell, hogy óriási tetszést arattak 
véle. A két szép fiatal leány kiváló ze­
nei képességeit városunkban mindenki 
ismeri; ezt a nagy képesseget ők most 
lelkes igyekvéssel, gondos előkészület­
tel s az ügy iránt való buzgó szere­
tettel párosították s igy nem is csoda, 
hogy a közönségnek ritka szép élve­
zetet szereztek. Kaptak is hatalmas 
tapsot, olyant, hogy ráadást is kellett 
adniok. Egy pompás indulót játszottak

TÁN KA.

A szocializmus fogalma.
Irta: Földes Béla.

A szocializmus, mint elmélet, a társa­
dalmi gazdaságtan egy pártütő gyermeke. 
Saját felfogásával vizsgálva a társadalmi je­
lenségeket, azoknak természeti rendjét más 
törvényeken látja alapulni és az igazságos­
ság érdekében e törvényeknek óhajt érvényt 
szerezni. Ma már természetesen többfele faja 
és rendszere van. Weisen grün szerint 
minden szocialisztikus rendszerben azonban a 
következő három közös vonást találhatni: 
egy kollektivisztikus követelményt; társadalmi 
optimizmust a jövő fejlődésképesség iránt; a 
társadalom primátusát szemben az egyénnel. 
Azonkívül az örök igazságosság nevében való 
tiltakozás képezhetné a különböző rendsze­
rek közös vonását, de még e tekintetben is 
találunk eltérést, sőt az úgynevezett tudo­
mányos szocializmus nem is annyira az igaz­
ságosság, mint a továbbfejlődés érde­
kére támaszkodik.

Még egy-egy iskola hívei sem egyez­
nek a szocializmus fogalmi meghatározásá­
ban. Így Engels szerint a szocializmus az 
újkori proletár-mozgalom tudományos kifeje­
zése ; ellenben az ugyanazon iskolához tar­
tozó Bebel szerint a szocializmus a yilágos

másodszorra, ami után ismételten, fel- 
zugott a tapsorkán. Vegye ki részét 
belőle az ő kiváló tehetségű tanítójuk: 
Pethes Böske urhölgy is, akinek a ve­
zetésével és ellenőrzésével a nehéz ze­
neszámokat begyakorolták.

A műsor szerint második szám 
volt a „ Vár és kunyhó“ citnü gyö­
nyörű melodráma, amit Moldován Je- 
nőné úrasszony cimbalom-kísérete mel­
lett Dózsa István ur szavalt. A rendkí­
vül hatásos és poétikus költemény 
finom szépségei kifogástalanul érvénye­
sültek, különösen a művészi szép cim­
balom kiséret révén, amely teljesen 
hatalmába kerítette, szinte megigézte a 
hallgatóságot. Hosszú, szűnni nem akaró 
tapsvihar tört ki e szám után is, amely 
egyformán szólt úgy a ritka szépségű 
és tökéletességű cimbalomjátéknak, mint 
az érzésteljes, értelmes, lendületes sza­
valatnak.

Utolsó száma a műsornak Fredró 
gróf „Egyetlen leány“ cimü egy fel vo­
ll ásó s vigjátéka volt. A nagyon régen 
megirt s el éggé mulatságos kis darab 
Lengyelországban, egy vidéki nemes 
kastélyában játszik. A nemes, hogy öt 
leányát könnyebben férjhez adhassa, 
valamennyit külön, egymástól távol 
nevelteti, úgy hogy sem a világ, de | 
maguk a leányok nem tudtak egymás­
ról semmit. Mindenki azt hiszi, hogy 
a nemesnek csak egy leánya van, az, 
akit éppen ismer. Sikerül is ezzel a 
fogással a leányokat a jó hozomány 
reményében hamarosan férjhez adni. 
Már csak a két fiatalabb leány eljegy­
zéséről volna szó, amikor azonban egy 
családi ünnepre váratlanul hazaérkezik 
minden leány és minden vő, sőt még 
a vőlegények is. A hirtelen meglepett 
öreg nemes persze nagy bajba keve-
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öntudattal és teljes tudással az emberi tevé­
kenység összes köreire alkalmazott tudomány. 
Proudhon meg ép a nyomor vallásának 
nevezi a szocializmust. Dietzel újból kü­
lönbséget tesz szocializmus és kommunizmus 
között; szocializmusnak nevezi az összes 
elméleteket, melyek a társadalmi elvet túlzá­
sig viszik; kommunizmusnak nevezi az ösz- 
szes elméleteket, melyek az indívidualisztikus 
elvet túlzásig viszik. A kettőnek közös ne­
véül az antikapitalizmust ajánlja. Mill szo­
cialistának tartotta magát, mert kimondta, 
hogy a jövőben a társadalom igazságosabb 
alapon fog nyugodni, mire C a i r n e s, kinek 
R a e is igazat ád — megjegyzi, hogy nem 
a remény jellemzi a szocializmust, hanem az, 
hogy e reményt már jelenleg állami hatalom­
mal akarja megvalósítani.

Mindezen majd sokat, majd keveset 
kifejező meghatározásokkal szemben mi szo­
cializmusnak azon tant nevezzük, mely a 
társadalom gazdasági szervezetének egy tö­
kéletesebb, a közösséget a mainál teljeseb­
ben kifejező, az individuális versenygazdasá­
got kizáró alakját fejtegeti.

Ha magából a kifejezésből indulunk ki, 
akkor a szocializmus ellentétét jelenti az in­
dividualizmusnak, oly társadalomnak, mely­
ben a gazdasági élet berendezése túlnyomóan 
az egyének ösztöneire, törekvéseire, verse­
nyére van alapítva. A szocializmus lényegét 
csak a társadalmi szervezet tekintetében kö-

redik. El is követ mindent, hogy a 
csávából kikerüljön s hogy legalább a 
két vőlegény előtt megőrizze az eskü­
vőig a látszatot, de végre is kiderül 
minden: a leányok, a vők megismerik 
egymást s egymás kedvéért egy hatá­
sos és szép jelenetben belenyugosznak 
az uj helyzetbe s megbocsátanak a 
fifikus öreg nemesnek.

A kedves kis vígjáték igen jó elő­
adásban került színre. Az öreg nemest 
Szabó Ferenc nagy igyekezettel és sok 
megértéssel játszotta. A leányok: Ticska 
Margit, Sóthi Tériké, Hadován Margit, 
Koczka Pepa, Gerszy Sári mind szé­
pek, ügyesek, fessek voltak. Egészen 
otthonosan mozogtak a színpadon és 
kedves játékukkal sok kellemes percet 
szereztek a közönségnek. A férfiak: 
Moldován Jenő, Bory János, Körtvé- 
lyessy Lajos, Dózsa István mindent el­
követtek, hogy feladatuknak a legjob­
ban megfeleljenek. Teljes elismeréssel 
kell szólanunk az ő játékukról is. Kü­
lönösen sok derültséget szerzett a kö­
zönségnek Czékus Andor, aki a darab 
legjobb szerepet, egy öreg konfidens 
inast kitűnő maszkban, pompás ruhá­
ban, remek alakítással s szinte tökéle­
tesen játszotta. — A rendezés is ki­
fogástalan volt; a csoportjelenelck is 
meglepően sikerültek, ami a Körtvé- 
lyessy Lajos kiváló érdeme. — Külön 
kiemeljük, hogy a szereplők szerepei­
ket valamennyien igen jól tudták ugyan, 
de azért mégis kötelességünk megem­
lékezni a súgóról: Csávojszlcy Dezső­
ről, aki a betanítás ideje alatt, a sok 
nehéz és fárasztó próbán nagy mun­
kát végzett.

*

Az előadás után táncmulatság volt 
a kaszinóban. Mondanunk sem kell,

vételt átalakítások jellemzik. Azért nem lehet 
igazat adni Dietzelnek, ki, mint fent láttuk, 
kommunizmusnak nevezi azokat a rendsze­
reket, melyek az indívidualisztikus elvet túl­
hajtják ; nem lehet igazat adni azoknak, kik 
az anarchizmust indívidualisztikus rendszer­
nek nevezik. Végre is minden szocializmus 
az egyénnek is akar használni. Irányadó csak 
a szervezet ténye lehet. A szocializmus e 
szerint ellentétét képezi minden oly rendszer­
nek, mely a társadalmi szervezetet az egyé­
nen építi fel, elhanyagolván a társadalmi 
összefüggés követelményeit, avagy remélvén, 
hogy azokat kerülő utón az individualiszti- 
kus rendszer is ki tudja elégíteni. Valamint 
tehát nem tekinthetjük individualisztikusnak 
azokat a rendszereket, melyek társadalmi szo­
cialisztikus rendszer mellett első sorban az 
egyén jólétére vannak tekintettel, úgy más 
felől nem tekinthetjük szocializmusnak az 
olyan rendszert, mely teljesen egyéni szerve­
zet, teljes gazdasági szabadság, szabad vei- 
seny mellett a társadalmi érdekeket akarja 
kielégíteni. Szóval a szervezet képezi 
a jellemző különbséget szocializmus 
és individualizmus között, nem pedig az egyéni 
és társadalmi érdek ellentéte.

A szocializmus e törekvésében vagy 
szem előtt tartja a fejlődés törvényeinek ter­
mészetét, avagy egy ugrással túl akar jutni 
azon árkon, mely a mai társadalmat az ál­
tala képzelt eszményi társadalomtól elválasztja.
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hogy ez is kütünően sikerült. Egészen 
reggeli hat óráig táncolt a fiatalság a 
legjobb kedvvel s igazán szünet nélkül.

Jelen voltak asszonyok: özv. Bory 
Béláné, ifj. Borbás Kálmánná, Bella 
Gusztávné, Csávojszky Dézsőné, Czé- 
kus Andorné, Dózsa Józselné, Dózsa 
Jertőné, dr. Dzurik Józsefné, Gécs Já- 
nosné (Békéscsaba), Horváth Lajosné, 
dr. Horváth Józsefné, ifj. Imrik Jó­
zsefné, dr. Khindl Barnáné, Kanzsó 
Mátyásáé, Koczka Andrásné, Kovács 
Józsefné, Móldován Jenőné, Münster 
Imréné, Hadován Györgyné, özv. Skul- 
téty Gyuláné, Sóti Józsefné (Budapest), 
dr. Streitman Gyuláné, Szlávik Józsefné, 
Szathmáry Béláné; — leányok: Borbás 
Boriska, Csávojszki Jolánka, Gerszy 
Sárika, Horváth Ilonka, Horváth Mar­
git, Kilián Mariska, Korányi Méczy 
(Szolnok), Koczka Pepa, Mizsey Etelka 
és Mizsey Margit (Jászalsószentgyörgy), 
Hadován Margit, Skultéty Mariska, Sóti 
Tériké, Szalay Klári (Mezőkövesd), 
Szlávik Margitka, Ticska Margit, Utasy 
Juliska.

*

A rendezőség felkérésére itt kö­
zöljük a felüllizetők névsorát is: Va­
dász Károly 8 K, Gitta Béla 3 K, dr. 
Dzurik József 2 K, dr. Pataky István, 
Dózsa Jenő Hruska Aladár 1.40—1.40 
K, dr. Gulyás Balázs, Münster Imre, 
dr. Pethes László 1 —1 K, Hadován 
György és Varga László 40—40 fillér, 
összesen 21 korona.
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Előléptetés. Nagy Gusztáv főhadnagyot, 
az Egerben állomásozó cs. és kir. 60-ik gya­
logezred gépfegyver-osztályának parancsnokát,

A szocializmus különböző rendszerei főleg e 
tekintetben különböznek egymástól. A társa­
dalmi elv teljes érvényre jutása vezet a kom­
munizmushoz, hol teljes közösség van mun­
kában és élvezetben; mig a szükébb érte­
lemben vett szocializmus — csak nagyobb 
fokát jelenti a társas összetartásnak.

Tekintettel arra, hogy mekkora válto­
zást tételez fel az uj társadalom megalakí­
tása a társadalmi intézményekben, de meg 
az emberek cselekvésében is, — előáll az uto- 
pizmus, mely a képzelem segítségével át­
ugorja azon nehézségeket, melyeket az exact 
gondolkozás a társadalomnak alakulása pro- 
ceszusában lát, szemben az ésszerű szocializ­
mussal. Az ésszerű szocializmus legneveze­
tesebb alakja a tudományos igényekkel fel­
lépő úgynevezett tudományos szocializmus, 
mely tekintettel arra, hogy jelenleg leginkább 
a termelési eszközöknek a magántulajdonból 
kivételére és közössé tételére fektet súlyt, 
kollektivizmusnak neveztetik.

A szocialisztikus felfogás különbsége 
legjobban jut kifejezésre azon két irányban, 
melynek egyike az egész gazdaság vezetését 
az állam kezébe akarja letenni, mig a másik, 
az anarchizmus ép ellenkezőleg minden ál­
lami és hatalmi szervezetet meg akar sem­
misíteni; mind a kettő, — tekintettel a kitű­
zött cél elérhetésére, — az utópisztikus szo­
cializmus keretébe tartozik.

a kiváló céllővőt, aki a Szerbia elleni hadi­
készülődések során Boszniában is kitüntette 
magát — a májtisi előléptetések során ő fel­
sége századossá nevezte ki. Az ambiciózus 
és tehetséges katonatisztnek, aki családi ösz- 
szeköttetései révén Jászapátin is otthonos s 
akit egyéni szeretctreméítósága miatt az itteni 
úri társaság is kitiintetően kedvel — őszintén 
gratulálunk s további haladásához sok sikert 
kívánunk 1

Eljegyzés. Csérinák Vilmos, a Temes- 
kubinban’ állomásozó vizszabályozó társaság 
igazgató-főmérnöke eljegyezte \Kilry Irénkét, 
Küry Géza földbirtokos és felesége Győrffy 
Ida leányát Jászkisérről. Tartós és nagy bol­
dogságot áz uj párnak!

Halálozás. Bogdán Péterné szül. Szi- 
gethy Aranka, helybeli előkelő iparos felesége 
f. hó 22 én 40 éves korában elhunyt. Ápri­
lis 24-én délután temették el nagy részvét 
mellett a jászapáti sirkertben.

A Tiszaszabályozó társulat közgyűlése.
A Heves Szolnok-Jászvidéki Tisza- és Belviz- 
szabályozó Társulat a múlt héten Szolnokon 
rendkivüli közgyűlést tartott, melyen a belviz- 
levezető csatorna-hálózat 280 km. hosszúság­
ban leendő továbbfejlesztését, továbbá a szük­
séges töltésmagasításokat, zsiliprendezéseket 
végleg elhatározták s annak költségéire 2 mil­
lió 700,000 Kt szavaztak meg. A csatorna- 
hálózat fejlesztése a 'legbehatóbb körültekin­
tés és utánjárás alapján fog megtörténni, úgy, 
hogy most már az érdekeltségnek csaknem 
minden jogos kívánsága és óhaja kielégítést 
nyer. Az építési költség kölcsön utján fedez­
tetik, amelynek beszerzésére bizottságot küld­
tek ki.

A közgyűlés az építési tervek készítői­
nek, elsősorban a társulat ambiciózus igaz­
gató-főmérnökének : Becker Mihálynak jegy­
zőkönyvben fejezte ki elismerését a végzett 
nagy munkálatok összeállításáért.

Itt említjük meg, hogy a társulat f. évi 
május hó 18-án d. c. 9 órakor Szolnokon, a 
megyeház nagytermében ismét rendkivüli köz­
gyűlést tart, melyen a 2,700.000 K kölcsön 
felvételének módozatait állapítják meg.

Választás. Jászladány község képviselő­
testülete f. hó 24-én tartott ülésében az üre­
sedésben lévő községi irnoki állásra Tóth Jó­
zsef eddigi községi végrehajtót választotta meg.

Hymen. Oláh Gyula, a siteri (Biharme- 
gye) Mahler-féle uradalom intézője a napok­
ban eljegyezte Utassy Terókát, Utassy Zsig- 
mond helybeli földbirtokos és községi pénz­
táros leányát. Gratulálunk 1

TŰZ. Vasárnap, április 23 áh délelőtt 
fél 11 órakor nagy tűz volt Jászapátin. Bo- 
tyós Alajos hentesmester istálója gyulndt ki 
belülről s csakhamar lángba borult a kamra, 
a füstölő, sőt A közelben lévő takarmányka­
zal is. Szerencse, hogy az istálóban lévő jó- 
szágokat még idejében kitudták engedni; így 
azokban nem is esett kár, hanem az épüle­
tek, a takarmány s a kamrában lévő zsir, 
szaíona stb. elpusztultak. A kár körülbelül 
1000 korona. A tüzet A tulajdonos egyik al­
kalmazottjának vigyázatlansága okozta.

Marólúgtól elpusztult kisgyermek. Agócs 
János pusztakúti gazdasági cseléd 15 hóna- 
pos Borbála nevű leánygyermeke f. hó 
22-én _ mig szüle: az uradalomban foglala­
toskodtak — egy őrizetlen pillanatban vala­
hogyan hozzáférközött a mosásnál használt 
___helőle. Másnan óriási ki*

nők között meghalt. Felboncolták s egyúttal 
gondatlanság miatt megindították a szülők 
ellen a vizsgálatot.

„Aurora“ Cikkben és képben gazdag 
tartalommal jelent meg az Aurora e heti 
száma. Bölöni György Kernstok Károllyal 
folytatja cikksorozatát a „Nyolcak“ csoportjá­
ról; a számos reprodukció között ott találjuk 
a művész most kiállításra kerülő nagy vász­
nát is a „Lovasok a viz partján“-!. Relle 
Pál a müvészház keleti kiállítását ismerteti 
Írásban és képben. Novellát Ritook Emma, 
verset Bodor Aladár Írtak. Herman Lipót e 
számban kezdi meg humoros rajzciklusának 
közlését. Kisebb cikkeket Írtak Mohácsi Jenő 
(111. Richárd Busch cirkuszbeli előadásáról) 
és Lendvay Károly (a mezitlábos Orleans! 
hercegről). Kósa Miklós Biró Lajos uj regé­
nyéről ir essayt. Gazdag tartalmú a Szemle, 
Lapszemle, Közgazdaság és A Hét cimü ro­
vat is, mely utóbbiban Lovász Károly humo­
ros strófákat irt az elmúlt hét eseményeiről. 
— Az Aurorát Csema Andor szerkeszti, meg­
jelenik minden szombaton és. előfizetési ára : 
egész évre 14 korona, félévre 7 korona, 
egyes szám ára 30 fillér. Mutatványszámot 
kívánatra a kiadóhivatal küld (V., Visegrádi­
utca 3. sz.) ________

Vannak fájdalmai?

?

Használja a Feller-féle Elsafluidot és 
Feller-féle Elsapitulákat, melyek egye­
düli készítője Feller V. Jenő udvari 
gyógyszerész, Stubica, Centrale 125 sz.

(Zágrábmegye).
I. A Feller-féle Elsafiuid saját tapasztalatunk 

szerint fájdalomcsillapító, gyógyító, gyenge­
séget megszüntető hatással bir, gyorsan és 
biztosan gyógyít csuzt, köszvényt, ideggyen­
geséget, oldalszurást, szaggatást, influenzát, 
fej-, fog- és derékfájást, zsabát. bénulást, 
szemfájást, migrént, sok itt meg nem emlí­
tett betegségektől megszabadítja az embert.
A Feller-féle Elsafluidot, rekedtség, nátha, 
mell- és torokfájás és légvonat vagy hűtés­
től eredő bajok ollen is páratlan gyógy­
szerrel használják. Valódi csak úgy, ha 
minden üveg a Feiler“ nevet viseli..12 kis 
vagy 6 dupla, vagy 2 speciális üveg bér­
mentve 5 korona.

II. Továbbá tudomására óhajtjuk hozni, hogy 
az emberek ezrei gyomorbajok, görcs, ét­
vágytalanság, veseegés, hányás! inger, 
rosszulét, felböfögés, puffadtság, dugulás, 
arany eres bántalmak és külömböző emész­
tési zavarok ellen kitüuő és biztos sikkerrel 
használják a Feller-féle hashajtó Rebarbara- 
Elsapilulákat 6 doboz bérmentve 4 korona. 
Óvakodjunk azonban utánzatoktól ee cí­
mezzünk minden rendelést gondosan

Feller V. Jenő gyógyszerésznek Stubica,
Centrale 125 sz. (Zágrábmegye.)

a n»ito diadala A „Delta“ kerítésre al-



X. évfolyam. JÁSZAPÁTI és VIDÉKE. 18. szám.

kalmas elsőrendű sodrony fonat. Ezt a „Delta" | 
fonatot egy kiváló, régen elismert hazai cég, 
Kollerich Pál és fiai gyártják. A „Delta“ 
egyetlen szegéllyel ellátott bekerítéshez al­
kalmas anyag, mely kifeszités után teljesen 
sima, erős, alakját nem változtatja. Azért a 
legkeresetebb sodronyfonat. Különösen alkal­
mas szőlő, gyümölcs és konyhakertek, gaz­
dasági udvarok bekerítésére, legbiztosabb vé­
delem vadkárok ellen. Két minőségben és 
6 — 6 féle huzalvastagságban kapható külön­
féle szélességekben.- Kimerítő ismertetéssel és 
mintákkal, árjegyzékkel készségesen szolgál: 
Kollerich Pál és fiai első magyar sodrony­
szövet, fonat és szitaárugyára, Budapesten, 
IV. Ferencz Józsjf rakpart 21.

Ha megkérdezik Önt: „Akar-e inkább tüdő- és 
gégebeteg, vagy pedig egészséges lenni ?“ természete­
sen azt i'ogja felelni: „Az utóbbit akarom!“ De akkor 
joggal kérdezhetik tovább: „Miért nem használja a
S i r o 1 i n „Roche ‘-t ?
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BRÁDY-féle
G Y OMOR-C SEPPEK

a Máriacelli Szűz Mária védjegygye 
f ellátva, melyeket „Máriacelli gyomor- 

csep|)3k“-nek nevez a nép, 30 esztendő 
; óta úgy beváltak, hogy nélkülözhetctle- 
. nek minden háztartásban. — E csép­
it péknek utóléihetetlenül jó hatása van 

emésztési zavaroknál, azután páratlan 
gyomorrontás, gyomorégés, székreke- 

•1$ £ dés, fej- es gyomorgörcsök, émelygés, 
-í szédülés, hányás, álmatlanság, kólika, 

vérszegénység, sápkór stb. ellen.
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Kapható minden gyógyszertárban. Egy 
.-cE'-SS nagy “ve8 K l'60, kis üveg —-90 fillér, 

6 üveget K 5'40, 3 nagy üveget K 4‘80 
'.e.j.£c*5ä85 beküldése után küld franco :

BEÁDY I. gyógyszertára
a „Magyar Királyhoz“ BÉCS, L, Fleischmarkt 2., Depot 5.
Ügyeljünk a védjegyre, amely a Máriacelli Szűz Máriát ábrá­
zolja, a vörösszinü csomagolásra, s az aláírásra, amely az ol­
dalt levő kép másolata és utasítsunk vissza minden utánzatot.

Óriásiszerencse
éri azt, aki sorsjegyétamájusban 
kezdődő XXVIII-ik sorsjátékra

a Geitler bankházban
vásárolja, mert ott |g|||g| minden húzásnál 

számtalan 
kisebb nagyobb
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Jászszentandráson, a legjobb 
helyen, három utca által hatá­
rolt lakóház, melyben most is
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korlátlan korcsmái jog 
ésSZATOCSÜZLET
gyakoroltató, mely különösen 

alkalmas

mészáros és hentes
üzlet czcljaira is — folyó 
évi május 1-től kezdődőleg

fele haszonra
kiadó Bővebb felvilágosítást ád
QUIT T J A K A B

Jászszentandráson.
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Felhívjuk a földbirtokos uralc 
--------- szives figyelmét —..

4 és százalékos
alapkamatu törlesztéses kölcsönre, 
mi földbirtokra igen kedvező fel­
tételekkel és fizetési módozatokkal 

lesz engedélyezve, ==
régebbi drágább kamatú
kölcsönöket átcserélünk, konver­
tálunk bélyegmentesen törlesztéses 

— kölcsönre. ===== 
Felvilágosítást ingyen adunk.
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TIrrencsenyiesHelíer1közp. jelzálogbank 
vállóüzlet,

(4-52) SZOLNOK,
= közvetlen a személy-pályaudvar közelében. =

főnyereményt
nyertek.

Csak a legutóbbi játékokban

400.000 koronát nyert 2043 sz. sorsjegy
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SE PL-OK ESZI.-ETEK.
A legújabb rendszerű benzin, nyersolaj- és gőzüzemű cséplőkészletek, 

-~v malom-berendezések és alkatrészek, mindennemű —. - .

MEZŐGAZD-ASÁGI GÉPEKET
szállítunk, azoknak kifogástalan üzeméért a legmesszebb menő 
felelősseget vállaljuk. — Malmok átalakítását, szakszerű berendezését, 
hengerek i oválkolását és csiszolását elvállaljuk, úgyszintén mindennemű

GAZDASÁG!GÉPEK
gvots és megbízható javítását, gőzkazán falrepedés és egyébb bár­
mily öntött és kovácsolt tárgyak autogén forrasztását, csereüzleteket 
===== előnyös feltételek mellett kötünk. -----

ölesó árak és kedvező fizetési feltételek.
===== (Árjegyzéket ingyen és bévmentve küldünk.) — ■ ____

TRENCSÉNYI ÉS HELLER, SZOLNOK.
Egyben felhívjuk a földbirtokos urak szives figyelmét az általunk készített tizedes és 
százados mérlegekre, úgyszintén elvállaljuk bármilyen mérlegek javítását és újra hitelesítését.
(4-52)
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5.000 
5.000 
5.000 
2.000 
2.000 
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2 000 
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1.000 
1.000 
1.000 
1.000 
1.000 
1.000 
1 000 
1.000

105671 
27389 
50007 
59193 

1164 
2041 

28436 
36244 
36483 
47643 
92228 
44648 

122146 
1162 
1174 
1610 

16332 
26934 
33959 
37950 
50010 
57426 
64159 
64174 

105661 
121400
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Ne mulassza el senki és e páratlan szeren­
cséi használja fel az állal, hogy nálunk egy

szerencsés oszíáíysorsjegyet
vásároljon eredeti árban:

u .. . II . II II ____ i II II
-Nyolcad:!
11 kor 60 f.(I

Negyed
3 kor.

Fél
6 kor.

Egész
12 kor.

1 1 1------- 1 n i 11
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Tisztelt vevőinket pontos, előzékeny ügykeze­
lésben részesítjük. — Nyereményeket azonnal 
kifizetjük. Kérjük mielőbbi vásárlását, mivel 

kevés sorsjegy van készletben.

GETTLER bank- és váltóüzlet
SZOLNOK (Piac-tér.)

Az Alföld legnagyobb osztálysorsjegy főárusitó helye.

Sürgönyeim :

Gettlerbank Szolnok. (6—10)
Telefon :

148. sz. (Interurbán).

Nyomatott a kiadó- es laptulajdónos id. Imiik József könyvnyomdájában. Jászap
ITITIIfflflflffl

átin.


